

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Лучинина Сергея Владимировича «Проблема типологии обществ в социальной философии А.А. Зиновьева», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия

Диссертация Лучинина С.В. выполнена на кафедре социальной философии и философии истории философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова и посвящена творчеству известного философа А.А. Зиновьева. Большинство исследователей теоретического наследия данного мыслителя обращают внимание на его произведения по логике, этике, политике, но практически не видят его вклада в социальную философию, считая, что его исследования общества носят, в большей степени, публицистический характер. Большой заслугой автора данного диссертационного исследования является выявление и всестороннее исследование фундаментального социально-философского творчества великого ученого. На сегодняшний день в философской литературе нет исследований полно и всесторонне освещающих социально-философские идеи А.А. Зиновьева. Данная работа является, по существу, первым всесторонним философским исследованием концепции динамики общественного развития А.А. Зиновьева, что, несомненно, демонстрирует новизну исследования.

Диссертационное исследование Лучинина С.В. выполнено на высоком теоретическом уровне. Цель исследования достигнута, задачи, сформулированные в работе, последовательно решены.

Автор диссертационного исследования, показывая различные историко-философские концепции типологии обществ, поднимает целый комплекс вопросов, касающихся концептуализации самого понятия «общество» и его структуры, выявления источников его развития, детерминант и доминант, показывая поливариантный характер социальной

динамики, и проводя сравнительный анализ рассматриваемых концепций, постоянно выявляет и демонстрирует свою позицию. При демонстрации концепции периодизации истории А.А. Зиновьева, Лучинин, подробно ее раскрывая, выводит на практику общественной жизни, что позволяет делать вывод о их возможной реализации. Автор диссертации утверждает, что изучение проблемы типологии обществ может иметь не только теоретический интерес, связанный с нахождением идеи, наиболее адекватно отражающей социальную и историческую действительность, но и практический, касающийся принятия и осуществления государством и обществом подходящих и разумных решений на пути социальных преобразований. Это еще раз доказывает новизну данного исследования.

Диссертация Лучинина С.В. является оригинальным, самостоятельным, серьезным исследованием, выполнена на высоком теоретическом уровне и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7.

25.03.2023

Научный руководитель:
кандидат философских наук, доцент

Т.П. Покровская

Подпись Т.П. Покровской заверяю:

Учёный секретарь
Философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
Кандидат философских наук



Н.Ю. Ключева